

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十一月廿二 廿五小寒 2024年1月 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24558号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委理论学习中心组学习会指出

聚焦比较优势开放优势政策优势生态环境优势
以科技创新支撑引领海南现代化产业体系建设

本报海口1月2日讯(记者李磊)1月2日是2024年第一个工作日,省委理论学习中心组当天召开学习会,围绕“以科技创新引领现代化产业体系建设”主题开展学习。

省委书记冯飞主持会议,省委副书记、省长刘小明,省政协主席李荣灿,省委副书记沈丹阳等省领导参加。会议邀请中国电子信息产业发展研究院(赛迪研究院)院长张立,以“把握新型工业化时代内涵,以科技创新引领现代化产业体系建设”为主题作辅导报告。部分省委理论学习中心组成员结合工作实际谈体会。

会议指出,全省上下要深入学习领会习近平总书记关于科技创新的重要论述,融会贯通习近平总书记关于海南工

作的系列重要讲话和指示批示精神,聚焦海南在科技创新领域的比较优势、开放优势、政策优势和生态环境优势,释放科技创新潜能,竞逐未来产业新赛道,提高我省新质生产力发展水平。

会议要求,要加快构建国家战略科技力量,心怀“国之大者”,用好重大科研平台,围绕创新链布局产业链,围绕产业链部署创新链、配置资金链,以创新体系建设支持产业持续升级,努力在国家科技创新全局中形成不可替代的重要地位。要加快驱动海南产业体系升级,发挥“三度一色”优势,打造“陆海空”科创高地,坚持陆海统筹、向海图强,大力发展海洋经济;勇于创新突破、向天图强,发展壮大商业航天产业;推动良种、良法、良田、良机有机融合,打

好热带特色高效农业这张“王牌”,向科技要粮食安全;提升产业链绿色低碳技术创新能力,锻造产业链供应链竞争优势,向绿色低碳要发展空间。要加快解决科技体制改革难题,强化企业创新主体地位,完善科技企业梯度培育体系,培育一批创新型领军企业、瞪羚企业、独角兽企业,提升省属国企科技创新能力;推进职务科技成果单列管理和赋权改革,加快完善科技成果转化机制;打造教育、科技、人才一体化平台,加快推进人才培养改革;聚焦气候变化、粮食安全、海洋碳汇、重大疾病等全球共同面临的问题,努力在推动国际科技合作中发挥海南独特作用,以科技创新支撑引领海南新型工业化和现代化产业体系建设。

省政府召开会议

调度政府数字化转型“强基提能”五项攻坚行动、
数据共享和“诚信海南”建设工作

本报海口1月2日讯(记者陈蔚林)1月2日,省政府召开会议,调度政府数字化转型“强基提能”五项攻坚行动、数据共享和“诚信海南”建设工作,部署下一阶段重点任务。

省长刘小明主持会议。会议指出,加快推进政府数字化转型是持续优化营商环境的重要载体。要树立“刀刃向内、自我革命”的决心,先易后难、高频优先,加快推动本单位事项“统一收件受理”,通过数据共享实现企业和群众办事“四减两免”。要立足于提升人民群众获得感和幸福感,加快推动本单位事项标准化精细化梳理和落地运行。要厘清需求清单、场景清单、改革清单,使数据共享需求更加精准,不断提升

数据开发和利用效能。要重点摸排存量证照底数,推动更多电子证照与政务服务事项绑定融合,不断提升“免证办”覆盖范围。要打通垂直管理业务系统,推动部门自建系统改造回流数据,为政务大数据治理和综合开发利用奠定坚实基础。要加快全流程、智能化的事中事后监管机制建设,构建具有自贸港特色的“互联网+监管”模式。要加强政府内部零跑动改革,推动效能政府建设再上新台阶。要以数字化手段的应用,推动体制机制改革、治理体系重构和业务流程再造,确保政府数字化转型实质性的提升。

会议指出,加快数据共享和“诚信海南”建设,是打造一流营商环境的基础性

工作。要充分肯定前期工作,清醒认识存在问题,按照“数字准、底数清、情况明、作风正、工作实、效果好”的工作要求,用“起跑就是冲刺、开局就是决战”的奋进姿态,以更大力度、更紧迫感,在全面完成规定动作的基础上创新自选动作,结合海南实际,站在企业角度发现问题、解决问题,探索具有自贸港特色的诚信体系实现路径,围绕全面服务封关运作、着力降低制度性交易成本,瞄准新的赛道,深入调查研究,拿出一批信用场景建设计划,做到“一厅局一精品、一市县一特色”,真正实现“人无我有、人有我精”。

副省长顾刚、省政府秘书长符宣朝参加会议。

元旦假期销售4.75亿元,6.57万人次购物

海南离岛免税销售实现开门红

本报海口1月2日讯(记者曹马志通讯员孙喆)元旦假期,叠加海南冬季旅游旺季,海口海关最新的统计数据显示:这个假期,该关共监管离岛免税购物金额4.75亿元,免税购物人数6.57万人次,人均消费7228元,海南离岛免税消费市场喜迎开门红。

为迎接购物旅客,元旦假期海南离岛免税各经营主体推出了丰富的新年促销活动。其中,中免三亚国际免税城结合C区全球美妆广场开业,开启多重惠购活动;海旅免税城、国药中服三亚店等配合开业3周年店庆,叠

加政府消费券推出多个满减折扣活动,吸引消费者前来购物。

而“即购即提”“担保即提”等提货方式,也为消费者带来了更便捷的购物体验。广州游客潘女士说:“这次元旦来海南给孩子买了盒玩具,也给自己和老公买了不少,价格优惠不说,通过‘即购即提’拿到免税品,在岛内旅行期间就可以使用,特别方便!”

随着节假日期间免税品销量增加,企业物流仓储备货面临考验。对此,海口海关主动联系企业了解免税

品进口及销售计划,掌握企业备货需求,做好节假日集中审单等监管服务。同时积极做好节假日岗位设置和人员配备,实施7×24小时不间断监管和保障服务,做好应急处置工作,确保元旦期间各项业务高效开展。

海口海关口岸监管处相关负责人介绍,新的一年,海口海关将继续深化智慧监管场景建设,着力提升免税品监管效率,推动智慧海关“早期收获”出实效,让更多离岛旅客体验到海南离岛免税购物的便利,为海南离岛免税政策平稳运行保驾护航。

今年首批19个项目开工,总投资47.63亿元

文昌发力一季度投资扩容增效

本报文昌1月2日电(记者刘梦晓通讯员郑晶晶)1月2日,文昌市举行2024年度第一批项目集中开工仪式,当天共有19个项目开工,总投资47.63亿元。这批项目将有助于文昌打好投资扩容增效攻坚战,跑出高质量发展“加速度”,奋力实现2024年一季度“开门红”。

本次集中开工的19个项目中,有11个产业发展项目,包括海南航天城北产业及大数据国际应用示范基地项目、华能文昌风电厂“以大代小”改造

升级项目、万里伟业(海南中博)物流仓储等项目,总投资30.19亿元,年度计划投资10.9亿元;2个民生公共服务项目,包括文昌市2023年燃气管道老化更新项目、文昌天府博睿幼儿园项目,总投资1.1亿元,年度计划投资1.1亿元;6个基础设施项目,包括文昌国际航天城高新区基础设施配套工程(河沟水、湿地建设工程项目)、文昌市公坡镇水北村委会灌溉水资源节约利用工程、文昌市冯家湾现代化渔业产业园道路

及交通设施配套项目A片区、文昌市珠溪河流域退塘还田土地综合整治等项目,总投资16.34亿元,年度计划投资7.9亿元。

文昌市政府主要负责人表示,该市将牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,以开局就是决战、起步就是冲刺的精神状态,把项目建设放在心上、扛在肩上、抓在手上,凝心聚力,大干快上,迅速掀起新一轮项目建设高潮,高质量推进文昌国际航天城建设。

担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

——2023年宣传思想文化工作综述

(A08版)

2024年元旦假期,全省接待游客171.71万人次,旅游总收入24.06亿元

打造跨年IP 海南旅游添火

■ 本报记者 刘晓惠 实习生 曹展

在刚刚结束的元旦假期,海南旅游消费市场捷报频传——

海南省旅游和文化广电体育厅提供的数据显示,2024年元旦假期全省接待游客171.71万人次,同比增长68.9%;旅游总收入24.06亿元,同比增长60.1%。

辞旧迎新之际,人们更加向往充满烟火气的热闹氛围。巨大的消费热情在这个元旦假期被点燃,越来越多人希望通过旅行的方式来迎接新的一年。近几日,海南日报记者透过元旦假期窗口,发现市民游客出游热情高涨,跨年

IP等文旅消费场景不断推陈出新,这个元旦假期,海南可谓人气足、市场旺、消费热。

打造跨年IP
海南旅游热度持续攀升

“这里是凌晨一点的海口,你敢相信吗?”1月1日凌晨,一条拍摄于海口市滨海大道的视频让不少网友惊讶。视频中,跨年夜的狂欢散去后,大街上的人头攒动,等待红绿灯的小轿车、等待过街的电动车排成长龙,深夜的海口到处霓虹闪烁。

海口的万绿园、万象城、五源河体

育场、上邦百汇城,三亚的海昌梦幻海洋不夜城、大东海广场、南山文化旅游区……跨年夜,人间烟火气在海南各大城市升腾。各大商圈人头攒动,街边店铺顾客爆满,影院座无虚席,热门饭店排队排到上百桌……这些热闹的场

景,无不彰显着海南旅文经济的澎湃活力。去哪儿网数据显示,元旦小长假里海南旅游产品预订订单总数超过3万个,订单总金额超过4300万元。三亚、海口、万宁等地成为国内跨年热门目的地,跨年平台搜索量超过了1000万人次。

下转A02版▶

冯飞在海南医学院调研时强调

坚定必胜信心 加快改革创新
奋力打造一流医学院校

本报海口1月2日讯(记者李磊)1月2日,省委书记冯飞到海南医学院调研并主持召开座谈会,详细了解海南医学院改革发展情况,研究破解堵点难点问题,推动海南医学院高质量发展。

冯飞先后前往校史馆、衰老与肿瘤国际研究中心(ICAC)、海南医学院—香港大学热带传染病联合实验室,参观海南医学院发展历史、黎医黎药展陈,了解研究中心和实验室建设、教学科研等情况。座谈会上,冯飞听取学校改革发展情况汇报,肯定海南医学院改革发展思路和人才引育成效。他指出,省

委、省政府对海南医学院改革发展历来高度重视、寄予厚望。要深刻认识建设一流高等本科医学院校是海南自由贸易港建设需要,是筑牢生物安全屏障需要,是海南生物医药、康养产业高质量发展需要,要坚定必胜信心,锚定目标、同向发力,奋力把海南医学院打造成为一流医学院校。

冯飞要求,要聚焦改革这篇文章,充分发挥海南医学院改革试点先行先试作用,加快改革创新步伐,增强内生发展动力,统筹推进好博士申报和人才引育等工作,提高教学科研能力,以具

体化、可操作的“机制+措施”加大对学院改革的指导和支持力度。要高水平建设医学科学院,以科研平台为依托和载体,推动科技成果产权制度改革,吸引更多高水平科技人才聚集,加快科技成果转化,充分激发高校创新创造活力。要选优配强学院领导班子,坚持和完善党委领导下的校长负责制,在人才体制机制改革上大胆试、大胆闯,推进领导干部能上能下,锻造忠诚干净担当高素质干部队伍,推动海南医学院改革发展再上新台阶。

省领导倪强、谢京参加调研。

海南自贸港“零关税”进口监管新政出台

本报讯(记者曹马志)为贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》,做好“零关税”进口交通工具及游艇的管理工作,日前,海南省人民政府印发修订后的《海南自由贸易港“零关税”进口交通工具及游艇管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)。

《管理办法》共50条,强调行业主管部门和监管部门按照职责分工,共享信息、细化流程,通过海南自由贸易港“零关税”进口交通工具及游艇监管系统,共同做好监管工作,及时发现风险,及时处置。

针对车辆、船舶及具备机械推进动力装置的游艇、航空器、娱乐或运动类交通工具及船艇等不同的进口产品,《管理

办法》细化了享惠主体应遵循的具体政策要求。车辆方面,享惠主体进口“零关税”车辆(不含机坪车、全地形车)后,应自海关放行之日起90个自然日内到公安部门办理登记注册手续;享惠主体进口“零关税”机坪车后应当自海关放行之日起7个工作日内向机场管理机构

“零关税”进口全地形车仅限享惠主体从事旅游业相关经营服务。

关于出岛相关事宜,《管理办法》明确,从事道路客、货运输作业的“零关税”进口车辆往来内地的始发地及目的地至少一端须在海南自由贸易港内,“点对点”“即往即返”,停留地点和行驶路线相对固定,装卸客、货后即行返回。离岛

前,享惠主体须将有关车辆信息向海南省交通运输厅申请备案。“零关税”进口船舶,在海关监管年限内应经营自海南自由贸易港始发或经停海南自由贸易港的国内外航线,每年必须至少始发或经停海南自由贸易港1个航次。

《管理办法》要求,海南省营商环境部门、行业主管部门和监管部门等要依法依规建立联合惩戒机制,加强联防联控,及时有效打击违法违规行为。如,对于逃避海关监管、偷逃应纳税款、逃避国家有关进出境的禁止性或限制性管理的走私行为和违反海关监管规定的行为,由海关依据相关法律法规的规定予以处罚。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

早春茶
正抢“鲜”

近日,在白沙黎族自治县原生态茶园小镇,茶农们在茶园里采摘早春茶。据悉,白沙茶叶种植面积达1.1万亩,主要分布在该县牙叉镇、元门乡和细水乡等乡镇,以海南大叶、云南大叶等品种为主。近年来,白沙着力推动茶产业和乡村旅游融合发展,打造集生态茶叶生产、茶园观光休闲、乡村养生度假等于一体的原生态茶园小镇,探索“两山”转化路径的同时,也留下了美丽乡村。

本报记者 李天平 摄

▶ 导读

我省拟调整公积金贷款
“存贷挂钩”政策

A04

